

口试练习

【适合年级】高级华文（低年级）

【新闻】退休年龄上调 更多退休人士将重返岗位

口头报告（两分钟）：

题目：我们可以怎样帮助更多退休人士重返岗位？

<p>参考 答案</p>	<p>第一，上调退休年龄。比如录像中受访的 65 岁的阿穆加姆，三个月前进入假日酒店的厨房工作，这是他退休 12 年后重返岗位。因为退休年龄从 67 岁上调到 68 岁，65 岁的他还有重返岗位的机会。（方法一+录像中的例子说明）</p> <p>第二，提供技能再培训和技能提升。年长员工拥有丰富的经验，他们如果能有机会参与培训，让自己的技能得以提升，这将更有助于他们发挥潜能，将多年积累的经验灵活运用，企业自然也会欣然返聘这样有技能有经验的退休人士。说不定他们还可以在公司内担任更高级别的职位。（方法二+录像中的内容说明）</p> <p>第三，雇主应该将年长工作者视为团队的一部分，关注他们的工作表现。调查显示，每四位本地年长人士中，就有三位计划在达到退休年龄后继续工作。也由于劳动力市场紧张，不少领域需要返聘退休员工，而有些年长人士可能因为感觉不到重视就不愿意再继续工作了，如果他们能被尊重，给他们多一些认可，让他们能在工作中获得充实感和成就感，这将更好地帮助他们重返岗位。比如我的爷爷，他今年 63 岁了，他的公司很认可他的工作能力，这让他对他的工作依然保有热忱，也很愿意在退休之后继续工作。（方法三+录像中的内容和自己的经验说明）</p> <p>综上所述，我觉得这几个方法都能帮助更多退休人士重返岗位。（总结）</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语 *仔细听旁白，记下和话题有关的内容要点。 *从录像的内容直接找证据，引用论证，或者进行推论，扩展内容 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在报告中提到“技能再培训和技能提升”，你认为谁能帮助年长人士提升技能呢？请你进一步加以说明。（解释说明）

<p>参考答案</p>	<p>我认为政府和企业可以。</p> <p>首先，政府可以提供免费的课程或是提供课程津贴，让年长人士能参加课程或培训。比如技能创前程培训补助（SkillsFuture Credit），其中包括各类语言和技能类培训课程，年长人士可以按需要报名。例如我的奶奶英文不太好，所以她有报名英文课来提高英文水平。</p> <p>其次，企业也可以为年长人士提供相关培训。年长人士有着丰富的工作经验，但他们可能对迅速发展的科技稍显陌生，企业就可以让他们参与培训，学习并熟悉使用相关科技。比如我的爷爷的公司就有让他去学习一些软件的使用，让他的工作效率大大提高。</p>
<p>答题指引</p>	<p>*针对“谁”进行说明</p> <p>*学生可以依据视频内容，再根据自己的生活经验进行举例说明</p>

问题 2：你觉得更多退休人士重返岗位有什么好处？（伸展）

<p>参考答案</p>	<p>我认为对于退休人士和企业都有好处。</p> <p>首先，就像视频中 65 岁的阿穆加姆说的：“在新加坡生活并不便宜，因为这里消费很贵，所以你需要工作来支持你的日常活动。”退休人士重返岗位可以让他们继续有经济收入，让他们不至于陷入经济困难的窘境。</p> <p>其次，许多企业人手紧张，返聘退休人士，能缓解或解决人力短缺的问题。退休人士一般有着丰富的工作经验，他们不需要经过太多的培训或试用期，可以直接上手工作，也能帮企业节省时间和金钱的投入。</p> <p>这是一个双赢的事情。</p>
<p>答题指引</p>	<p>*针对“好处”进行说明</p> <p>*学生可以依据视频内容，再根据自己的生活经验进行说明</p>

问题 3：你同意上调退休年龄吗？（评价）

<p>参考答案</p>	<p>我同意。</p> <p>第一，根据调查显示，每四位本地年长人士中，就有三位计划在达到退休年龄后继续工作。如果不上调退休年龄，可能有些希望继续工作的年长人士很难找到企业返聘他们。因为退休年龄上调了，年长人士的权益将受到保护，他们愿意工作更久，企业也不能随便辞退他们。</p>
-------------	---

	<p>第二，上调了退休年龄，继续工作的年长人士的薪水将得到更好的保证。新加坡的生活和消费水平很高，年长人士如果希望晚年生活衣食无忧就需要多一些积蓄。调高了退休年龄，返聘的退休人士的待遇和福利将更有保证，也能让他们有多一些储蓄来应付晚年生活的开销。</p> <p>所以我同意。</p>
答题指引	*提出立场并解释说明

